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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Основным направлением деятельности институтов политико-правовой
сферы общественной жизни является:

1) сохранение здоровья людей
2) создание системы моральных ценностей

3) обеспечение производства материальных благ
4) упрочение целостности общества

2.  Социальная рефлексия  — это:
1) нормативно одобряемый образец поведения, ожидаемый от каждого, кто
занимает определенную социальную позицию
2) воздействие одного человека на другого или на группу людей, при кото-
ром у них помимо воли появляются новые чувства, намерения
3) способность человека представить себе, как он воспринимается другими
людьми

4) воспроизведение человеком образцов демонстрируемого поведения

3.  К элементам материальной культуры относится(-ятся):
1) оборудование 2) традиции 3) нравы 4) общение

4.  Стадия избирательного процесса в Республике Беларусь, которая следует
непосредственно за стадией назначения даты выборов,  — это:

1) составление списков избирателей
2) выдвижение и регистрация кандидатов 3) предвыборная агитация

4) образование избирательных округов и участков

5.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях
по:

1) озеленению дворовой территории жильцами дома
2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

6.  Функция культуры, выполнение которой способствует усвоению людьми
совокупности норм и правил, регламентирующих их поведение и деятельность,
называется:

1) ценностная; 2) нормативная; 3) сплочения;
4) коммуникативная.

7.  В состав трудовых ресурсов в количественном отношении входит(-ят):
1) все население страны; 2) трудоспособное население страны;

3) средства производства; 4) ресурсы, используемые в производстве.
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8.  Выберите правильный вариант заполнения схемы:

1) А — регулирующая, Б — рабочей силы;
2) А — нормативная, Б — ценных бумаг;

3) А — адаптивная, Б — материалов;
4) А — ценностная, Б — региональный.

9.  Согласно ст. 18 Конституции Республики Беларусь государство во внеш-
ней политике руководствуется принципом:

1) равенства государств; 2) экономической глобализации и интеграции;
3) историко-культурной близости государств;

4) интеграции в мировое экономическое пространство

10.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены сфера эстетиче-
ской деятельности и ее проявление.

А)  эстетика человеческих отношений
Б)  эстетика труда
В)  эстетика природы

1) культура речи и доброжелательность в общении
2)  оформление клумбы возле дома
3)  эстетическое оформление производственных изделий
4)  украшение комнаты к празднику

1) А4Б2В1; 2) А1БЗВ2; 3) АЗБ4В2; 4) А2БЗВ4;
5) А1Б4ВЗ.

11.  Одной из основных форм заработной платы в Республике Беларусь явля-
ется:

1) потребительская; 2) сдельная; 3) совмещенная;
4) вторичная; 5) реальная.

12.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования

2) получением власти путем определенных законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением предшествующих политических институтов и отношений

13.  Прочитайте цитату известного ученого У. Ростоу: «Хотя централизован-
ное политическое управление часто существовало в той или иной форме
в_____________, несмотря на относительную автаркию отдельных территорий,
центр тяжести политической власти находился все же, как правило, в районах  —
в руках тех, кто владел или распоряжался землею. Собственники земель оказыва-
ли, большей частью, глубокое, хотя и не всегда одинаково сильное, влияние на
центральную власть, опиравшуюся на своих чиновников и воинов и имевшую
более широкие интересы, чем интересы районов». В данной цитате автор харак-
теризует:

1) вторую волну 2) индустриальные общества
3) традиционные общества 4) общественно-экономические формации

5) постиндустриальные общества

14.  Вид внутриличностного конфликта, причиной которого выступает невоз-
можность одновременного удовлетворения различных потребностей одного чело-
века,  — это конфликт:

1) ролевой 2) мотивационный 3) адаптационный
4) нравственный 5) неадекватной самооценки
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15.  На популярном образовательном сайте были опубликованы новые прави-
ла поступления в высшие учебные заведения. Данный пример относится к такому
виду коммуникации, как:

1) массовая непосредственная 2) межличностная опосредованная
3) межгрупповая невербальная 4) массовая опосредованная

5) межличностная вербальная

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного су-
веренитета стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования су-
ществующей глобальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближе-
ния систем национального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания
между разными народами, но не ведет к устранению социальных конфлик-
тов.

17.  Сумма, на которую ежегодные расходы бюджета превышают его доходы,
называется бюджетный _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  подавление экономической инициативы
2)  широкое распространение ручного труда
3)  свободное ценообразование
4)  частная собственность на средства производства
5)  использование примитивных технологий

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите два направления, характерные для региональной социальной
политики Республики Беларусь на современном этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)  внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных

на Привозное сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Договор между юридическими или физическими лицами о займе или
ссуде называется _____.

21.  Установите соответствие.

Функция культуры
А)  исторической преемственности
Б) адаптивная
В) нормативная

Характеристика функции
1)  позволяет различать значимое и незначительное в жизни
2) обеспечивает передачу знаний и накопление опыта от поколения к поко-
лению
3) способствует установлению и регулированию отношений между людьми
с точки зрения правовых и моральных правил
4) позволяет людям приспосабливаться к различным природным условиям

22.  Часть территории, от которой избирается один депутат, называется изби-
рательный ________.
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23.  Верховенство власти государства в границах его территории и независи-
мость государства в международных отношениях  — это _____.

24.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государ-
ства:
 

1)  обеспечение достойных условий жизни граждан
2)  независимость судей
3)  принцип разделения властей
4)  многообразие политических взглядов и идеологий
5)  народное волеизъявление

25.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как пра-
вовое государство.
 

1)  действие принципа разделения властей
2)  обеспечение благосостояния всех слоев населения
3)  многообразие форм общественных объединений
4)  равенство всех граждан перед законом и судом
5)  наличие единой системы исполнительной власти

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  В ситуации, когда в условиях конкуренции дополнительную прибыль по-
лучают экономические субъекты, которые
производят товары, наиболее нужные потребителям, совершенствуют производ-
ство, увеличивают производительность, снижают издержки, проявляется _______
функция рынка.

27.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, соглас-
но которым расторжение трудового договора по требованию нанимателя может
осуществляться досрочно.
 

1)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
2)  появление более выгодного предложения на рынке труда
3)    систематическое неисполнение работником без уважительных причин

трудовых обязанностей
4)   однократное грубое нарушение правил охраны труда , повлекшее увечье

других работников
5)  постоянная критика работником администрации предприятия

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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28.  Изучите диаграмму и выберите два верных утверждения.

1)  Согласно данным диаграммы основным поставщиком товаров и услуг на
белорусский рынок является Россия.

2)    Данные диаграммы указывают на возрастающую значимость Китая как
торгового партнера Беларуси.

3)   Согласно данным диаграммы одним из поставщиков товаров и услуг на
белорусский рынок являются США.

4)  Согласно данным диаграммы Россия является главным внешним рынком
сбыта белорусской продукции.

5)    Данные диаграммы показывают, что главными внешнеполитическими
партнерами Беларуси являются Россия и Германия.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

29.  Важнейшими способами воздействия людей друг на друга являются
убеждение, подражание, заражение и ________ .

30.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в
котором они предоставляются согласно законодательству Республики Беларусь
{от более раннего возраста к более зрелому).
 

1)  Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собра-
ния Республики Беларусь.

2)   Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики
Беларусь.

3)  Право распоряжаться своим заработком.
4)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.
5)  Право быть избранным в депутаты местных Советов.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. На-

пример: 43215.

31.  Вид инфляции, который характеризуется:
 

а)  быстрым ростом денежных доходов населения
б)  ростом цен на товары и услуги
в)  превышением спроса на товары и услуги над предложением,

 
называется инфляцией ________.

32.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав
человека (от событий, произошедших раньше по времени, к более поздним собы-
тиям).
 

1)  Создание Детского фонда Организации Объединенных Наций.
2)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.
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33.  Установите соответствие.

А)  внушение
Б)  убеждение

1) основано на доказательствах, ориентированных на критически настроен-
ную личность
2)  опирается на некритическое восприятие и силу авторитета
3)   вызывает непроизвольные реакции, не свойственные человеку намере-
ния, действия
4)  проявляется как манипулятивное речевое воздействие
5)  ориентировано на формирование сознательной деятельности субъекта
6)  итогом воздействия одного из партнеров является внутреннее принятие
другим получаемой информации

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из
вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние полу-
чают право самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки А)_______14 лет.
Кроме того, в этом же возрасте они могут сами совершать сделки, направленные
на безвозмездное получение выгод, Б)_______. В случае совершения правонару-
шения несовершеннолетние по общему правилу подлежат уголовной ответствен-
ности по достижении В)_______возраста.
 

1)  не требующие нотариального удостоверения
2)  требующие государственной регистрации
3)  16-летнего
4)  еще до
5)  18-летнего
6)  только с

35.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  интегративно-коммуникационная
Б)  регулятивная
B)  компенсаторная

Проявление
1)  создание норм и образцов поведения, контроль за их соблюдением
2)  общение верующих на базе единых ценностей и убеждений
3)  формирование у человека картины мира
4)  формирование у человека душевного комфорта

36.  Установите соответствие.
 

Функция государства Проявление

A)  социальная
Б)  правоохранительная
B)  культурная

1)  экономическое сотрудничество с другими странами
2)  развитие науки
3)    развитие здравоохранения, пенсионное обеспечение, ре-
шение экологических проблем
4)  обеспечение законности на территории государства

37.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  политические
Б)  личные
B)  культурные

Права человека в Республике Беларусь
1)  на тайну корреспонденции
2)  на образование
3)  на свободу печати
4)  на выбор профессии
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38.  Установите соответствие.
 

Идеология Характеристика

А)  социализм
Б)  консерватизм

1)  стремится создать справедливое общество на основе об-
щественной собственности и социального равенства
2)    рассматривает частную собственность как священную и
неприкосновенную
3)  относится к правым идеологиям
4)  относится к левым идеологиям


